s

Damit kénnen Sie rechnen
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GRAFIA peem

Modell 100 mit 25 cm Skalen-Liinge
~ Modell 190 mit 50 cm Skalen-Linge




Die NORMA-RECHENSCHEIBE (peom)

méchte von jetzt an lhr trever Begleiter sein

Sie werden mit dieser Rechenscheibe nicht nur rasch, sondern
auch leicht arbeiten kénnen,

1

. weil Sie immer die ganze Skale fir die Ablesung zur

Verfigung haben; denn die Skalen dieser Rechenscheibe
sind geschlossene Kreise und daher endlos. Infolgedes-
sen schiebt sich beim Drehen der Innenscheibe nicht —
wie beim Rechenstab — stets ein Skalenteil iiber den
anderen hinaus, so daB dieser Teil fir die Ablesung
ausfallen muB.

. weil Sie nicht nur mehr, sondern auch genauere Werte

ablesen kénnen als auf einem entsprechenden Rechen-
stab; ist doch der Haupt-Skalenring dieser Rechenscheibe
dreimal solang wie ihr Durchmesser.

. weil Sie auf dieser Rechenscheibe nur diejenigen Ska-

len vorfinden, die Sie auch tatsdchlich fiir lhre beson-
deren Zwecke brauchen. )

. weil Sie infolge der Ubersichtlichkeit der Skalen viel

leichter einstellen und cuch viel deutlicher und genauer
ablesen kénnen.

Die NORMA-RECHENSCHEIBE ist klar im Skafen-Aufbau und
unkompliziert in der Handhabung. Sie stellen IHRE NORMA-
RECHENSCHEIBE denkbar einfach ein und schon k&nnen Sie
die bendtigten Resultate in vollsténdiger, geschlossener Tabelle
ablesen.

Nehmen Sie sich also bitte nur ein wenig Zeit zum Studium
der nachfolgenden Gebrauchsanleitung. Nur einige wichtige
Grundregeln, noch einige Ubung, und Sie werden die NORMA.-
RECHENSCHEIBE als fhren zuverldssigen Helfer im Biro und
im Betrieb, unterwegs und cuch in der Schule schdtzen lernen

RONDA und GRAFIA pecm)

Modell 100 mit 25 cm Skalen-Lénge (Taschenformat)
Modell 190 mit 50 cm Skalen-Ldnge (Schreibtischformat)

Einfihrung in die Anwendungs-M&glichkeiten
Beschreibung der Skalen (1/2) Ablesung der Skalen-Werte (3 - 8)

DIE GRUNDRECHNUNGSARTEN

Multiplikation und Tabellen-Bildung (%a, 9b, 9c)

Potenzieren (10} und Ketten-Multiplikation (11}

Division und Tabellen-Bildung (1213}, Ketten-Division (14a/14b)
Multiplikation in Verbindung mit Division (15a/15b)
Quadrat-Wurzelziehen (16)

Umwandlung von Briichen in Dezimal-Werte (17a/17b/{17c)

KAUFMANNISCHES RECHNEN

Allgemeine Verhdltnis-Rechnungen/Dreisatz (18a/18b/18c)
Mischungs-Rechnung (19}

Umrechnungs-Tabellen engl. MaBe in metrische (20 und 22)
Kurs-Umrechnungs-Tabellen (21 und 22)
Benzinverbrauch/Fahrtkosten (23a — 25)

Einfache Prozent-Rechnungen (26/27/28)

Zins- u. Zinseszins-Rechnungen (29 - 31)

Aufschlags- und Abschlags-Rechnungen (32 — 37b}

DIE MARKIERUNGEN 4, q, kW, PS u. a. m.
Kreis-Umfang (38), Kreis-Inhalt (39)
Umrechnungs-Tabelle for kW / PS (40)
Umrechnung techn. ZollmaBie in mm (41)

GRAFISCHES FACHRECHNEN (mit NORMA-GRAFIA 100 u. 190)

VergréfBerung bzw. Verkleinerung von Formaten (42)

Prozentualer MaBstab der Verkl. bzw. Vergr. von Formaten (43a/43b)
Goldener Schnitt/Tabelle (44), Satzspiegel im goldenen Schnitt (45)
Umrechnungs-Tabellen typographischer MaBe (46)

Netto-Umfang (Druckseiten-Zahl) eines Werkes (47)
1000-Bogen-Gewicht, 1000-Bogen-Preis (48)

Bogen-Bedarf (49) Druckfarben-Bedarf (50)

Vergr. bzw. Verkl. eines bestimmten Ansatz-Verhdltnisses (51)
Verdinnungs-Verhdltnisse (52)

Die Ziffern in [ ) beziehen sich auf die Leitzahlen, die den einzeinen
Rechen-Beispielen vorangestellt sind.



(1)
(2)

Beschreibung der Skalen

A-Skulu_ (= AuBenskala) und I-Skala (= Innenskala) sind zwei gleiche,
gegeneinander verschiebbare Skalenringe und dienen den Grundrech-
nungsarten MULTIPLIKATION und DIVISION.

Die schwarzen Markierungen dienen dem Rechnen mit besonderen
Groflen:

A-Skala
yd. = engl. Yard (1 yd =0,9144 m, 1 m = 1,0937 yds.) (20)
8rit. Gal. = Brit. Gallone (1 Br.gal. =4,5458 1, 11'= 0,2y]99 Br.gal.) (20)
Ib engl. Pfund (1 Ib. = 0,4536 kﬁ's 31 kg = 2,204 Ibs.) (2o§

F Lil=

US. gal. = US. Gallone {1 US.gal. — 3 1 =0,2642 US.gal.

7 :3,ml159I= ..... t G Sicoad o
3 =engl. FuB (1 ft. =0,3048 m, 1 m = 3,281 ft.

33%4% (26) e 2 ) &

oz. = engl. Unze (10z. =28,349 g, 1000 g= 35,284 oz.) (20)
in, = engl. Zoll (1 in. = 2,540 cm, 1 cm = 0,3937 in.) (20)
kw = Kilowatt (1 kW = 1,346 P§ 40

mile = Brit. Meile (1 mile = 1,60&3 km, 1 km = 0,621 i
s o8] {1 mile m m 38 miles)  (20)

I-Skala

Dtz. = 1 Dutzend = 12 Stiick (18¢)

Grs. =1 Gros = 12 Dtz. = 144 Stick (18¢)

q = Konstante fir die Kreisflachen-Berechnung (39)
PS = Plerde-Starke (1 PS = 0,736 kW) (40)

V10 3156 ... (16)

3% % (26)

66% % (26)

Die roten Markierungen dienen dem grafischen Fachrechnen:
(NORMA-GRAFIA 100 u. 190)

A-SKALA
G = goldener Schnitt (1 :0,61803 bzw. 1,61803 : 1) (44)
Cic. = Cicero (1 Cicero.= 12 typogr. Pkte = 4,511 mm, 1000 mm
= 221,6 Cic.) (46)
' = typograph. Punkt (1 p. = 0,3759 mm, 1 mm = 2,660 p.) (4)
Konk. — Konkordanz (1 Konk. = 4 Cic. = 18,04 mm, 1000 mm
LSk = 55,4 Konk.) (46)
G —poldener Schnitt (1 :0,61803 bzw. 1,61803 : 1) (44)
DIN-Formate u. Sonder-Formate (48/50)

{Din AQO — Din A 6 — unbeschnitten)

Die Anwendung der Markierungen wird in den mit ( ) be-
zelr_duf-letten Abschnitten anhand praktischer Beispiele ndher
erlautert,

Ablesung der Skalen-Werte

(8) Teilstrich-Werte auf A-Skala und [-Skala:

Modell 100: Skalen-Abschnitt 1=2 : 1 Teilstrich = 001
Skalen-Abschnitt 2—4 : 1 Teilstrich = 002
Skalen-Abschnitt 4=1 : 1 Teilstrich = 005

Modell 190: Skalen-Abschnitt 1=6 : 1 Teilstrich = 001
Skalen-Abschnitt 6=1 : 1 Teilstrich = 002

(4) Nicht Zahlen-Werte (348 = dreihundertachtundvierzig), sondern Ziffern-
Folgen werden abgelesen:
3-4-8=drei - vier - acht
(5) Die Komma-Stellung wird nachtrdglich durch Oberschlag ermittelt, Die
Ziffern-Folge 3 -4 -8 kann also folgende Werte haben:
348 3480 34800 348000 USW.
oder 34,8 3,48 0,348 usw.
(6) Diejenigen Zahlen-Werte, die an den Teilstrichen nicht voll abzulesen
sind, werden geschétzt, z. B.

2485 =2-4-8-5 (s liegt zwischen Teilstrich 248 und 249)

Die uuf?erunderen und abgerundeten letzten Stellen sind im folgenden
durch Kleindruck gekennzeichnet,

(7] Einstellung

Die for den Rechnungsgang benbtigten Teilstriche (3) bzw. Zwischen-
Werte (6) werden durch Drehung der Innenscheibe (I-Skala) gegen den
Scheiben-Ring (A-Skala) aufeinander eingestellt wie folgt:
a. Einstellung der roten Lauferstrichs auf den bendtigten Wert der
A-Skala
b. Durch Drehung der Innenscheibe den dazugehdrigen Wert der
|-Skala mit dem roten L&uferstrich genau zur Deckung bringen.

(8) Ahblesung
a. Den Laufer entlang den aufeinander eingestellten Skalen ver-
schieben auf die in Froge kommenden Werte der |-Skala

b. Ober denselben die entsprechenden (gesuchten) Werte auf der
A-Skala mit Hilfe des roten Lduferstrichs ablesen.



Die Grund-Rechnungsarten: Multiplikation

(98) Gesucht:
Einstellung:

Ablesung:

Schema:

Tabelle:

(9b) Tabelle:

(9¢) Gesuchts

Beispiel:

Einstellung:
v, Ablesung:

Produkt aus zwei Faktoren, z. B, 45x156 =%

Roter Lauferstrich auf Foktor 45 (A-Skala); A (l-Skala)
darunterschieben und mit dem roten Lauferstrich genau
zur Deckung bringen.

Den Laufer entlang den aufeinaader eingestellten Ska-
len verschieben bis zum Faktor 156 der |-Skala; Ober
demselben mit Hilfe des roten Lauferstrichs Ablesung
des gesuchten Produktes ouf der A-Skala: 702

Komma-Stellung durch Oberschlag: 70,2

A-SKALA Faktor 45 . Produkt 702
I-SKALA A . Faktor 156
Mit dieser einen Einstellung ist der Faktor 45 (A-Skala)
bereits mit allen beliebigen Faktoren (I-Skala) verviel-
facht; jeweils -Ober den gewinschten Faktoren der
|-Skala stehen die dazugehdrigen Produkte auf der
A-Skala:

A-SKALA 4,5 . 70,2 765 900 10, 3,77 .
I-SKALA A . 156 170 200 24,5 0,839

Selbstverstdndlich kénnen die Multiplikations-Faktoren
auch miteinangler vertauscht werden:

A-SKALA 156 . . 70,2 265) 312 382,20 1307 . .
I-SKALA A . 45 170 200 245 0,838 . .
Es entsteht jedoch eine ganz neve Tobelle, auf der
jedes beliebige Vielfache von 15,6 {156, 0,156 usw.) auf
der A-Skala abgelesen werden kann, wdhrend die To-
belle {16a) jedes beliebige Vielfache von 4,5 (45, 0,45
usw.) auf der A-Skalo anzeigt.

Ergibt sich durch Uberschlag ein 4-stelliges Produkt,
so kann auch die 4. Ziffer desseiben noch exakt be-
stimmt werden:
1. Multiplikation der jeweils letzten Ziffern der bei-
den Faktoren

2. Die letzte Ziffer dieses Produktes ist die 4.
Stelle des gesuchten 4-stelligen Produktes

162x17 = %

Vorrechnung: 2 x 7 =14 davon merke: 4

ASKALA € . . . . .. .. . DA
I-SKALA A s § 55 s 88 17

Ergebnis: 162 x 17 = 2754

(10) Gesucht:

Beispiel:

Schema:
(Tabelle)

(11) Gesucht:

Schema:

Beispiel:

Produkt aus mehreren g le.ichen Faktoren, d.i. die
2., 3., 4, 5., 6., 7. usw. Potenz eines Wertes, z. B.

32 (=3x3) =%

B (=3Ix3x3 =1%

H|=3IxIxIxI =
A-SKALA 3..9..27..81..243..729..
I-SKALA A..3..9..27..81..243..

A-SKALA Grundwert . . 2. Pot. . . 3. Pot. . . 4. Pot.
I-SKALA A Grundwert . . 2. Pot. . . 3. Pot.

N

=
§

~N

Produkt aus mehreren Faktoren
(Ketten-Multiplikation), z.B. 6,24 x 40,1 x W7=1

1. Einstellung (und Zwischenablesung):

A-SKALA 1. Faktor (Zwischen-Produkt)
I-SKALA A 2. Faktor

roter L&uferstrich auf Zwisch.-Produkt und
2. Einstellung und End-Ablesung:

A-SKALA Zwischen-Produkt . . End-Produkt
I-SKALA A 3. Faktor
A-SKALA 624 . . . . . . . . [mer)
I-SKALA A .. ... ... 4
A-SKALA (s50,2) « « « <« « « o« . . 425
I-SKALA A s 5 5 8 W

Ergebnis: 6,24 x 40,1 x 17 = 4254

Bei weiteren Faktoren entsprech. wiederholte Einstellung.
Die Reihenfolge der Faktoren ist beliebig, vgl. (160)
Wenn der Wert des Zwischen-Produktes nicht inter-
essiert, genigt statt der ziffernméBigen Zwischen-Ab-
lesung lediglich Festhalten des Zwischen-Produktes
durch den roten L&uferstrich.



Die Grund-Rechnungsarten: Division

(12)

(1 3) Gesucht:

Einstellung:

Ablesung:

Schema:

Tabelle:

Die Tabelle kann auch folgendermaBen abgelesen
warden.

P 4,5
702 ¢ 156 = ——
2 A
45
785 2 M0 = ——
A
4,5
900 : 200 = !
A
usw.

Alle auf A-Skala ‘und I-Skala einander gegeniberste-
henden Woerte befinden sich zueinander im gleichen
Verhdltnis, dessen Wert durch A angezeigt wird auf
der A-Skala.

Die Skalen-Trennlinie stellt also immer einen Bruch-
strich dor.

Die Division ist somit auch auf der Rechenscheibs nur
die Umkehrung der Multiplikation.

Quotient (Teilungs-Ergebnis) aws zwei Faktoren, z.B.
W:5=17

Roter Lauferstrich auf Faktor 30 der A-Skala; Faktor 5
der |-Skala darunterschieben und mit dem roten L&u-
ferstrich genau zur Deckung bringen.

Verschiebung des Lduferstrichs bis zur Deckung mit der
A - Spitze, welche den Quotienten (Teilungs-Ergebnis)
auf der A-Skala anzeigt: 6

A-SKALA Faktor 30 - Quotient
1-SKALA Faktor5 . . . . . . A

ASKALA %0 48 66 82 0N 18. . . ¢
I-SKALA 5 78 1,0 147 00183 03. . . A

Wieder ist mit dieser einen Einstellung eine voll-
stdndige Tabelle aller Briche entstanden, die wie 30
alle den Wert 6 haben. 5

Merke: Bei der Division dirfen die Faktoren mitein-
ander nicht vertauscht werdenl

(14a) Gesuchi:

Schema:

Beispiel:

(14b) Gesuchi:

Schema:

Beispiel:

Teilungs-Ergebnis bei mehreren Divisions-Faktoren (Ket-
ten-Division), z. B. 3780 : 3/ : 21/ :095 = %
A-SKALA Grund-Faktor . . (Zwischen-Quotient)
I-SKALA 1. Teilungs-Faktor . A

jeden weiteren Teilungs-Faktor unter den vorangehen-
den Zwischen-Quotienten (festhalten durch roten Ldu-
ferstrich!) stellen; nach Einstellen des letzten Teilungs-
faktors Ablesung des End-Quotienten Uber A :

A-SKALA letzter Zwischen-Quotient . . End-Quotient
I-SKALA letzter Teilungs-Faktor . . . A
A-SKALA 3780 . . . . . .. .. . 1m
I-SKALA g coavwiar e s owoaow ou g
.ﬁ-S_KALA 120 0+ . . . . . 4 - . O
I-SKALA L i e e e
A-SKALA T AT
I-SKALA BIS : v v o v @ 55 A
Ergebnis: 3780 : 3 =1260 : 21 =60 : 0,95 — 63,1

Bei Verwendung eines Bruchstriches wird die L&sung
der Aufgabe (14a) wesentlich vereinfacht:

3780 _
IxA x095

1. Multiplikationen der Teilungs-Fakioren unter dem
Bruchstrich vgl. Ketten-Multiplikation {11),

z.B. 3 x 21 x 0,95 = 59,85 (A-SKALA)

2. Dieses Produkt mit rotem L&uferstrich festhalten
und den zu teilenden Grundfaktor 3780 (I-Skala),
daruntersiellen

3. Unter ,1° (A-SKALA) Ablesung des End-Ergeb-
nisses auf der |-Skala : 63,1s

A-SKALA 59,8 (Produkt d. Teil.-Faktoren) . . . . ,1°

I-SKALA 378, (zu teil. Grundfaktor) . .. ... [FA1
Durch Umkehrung der fir die Division Gblichen Ein-
stellung und Ablesung entfdllt hier die umstdndliche
Ubertragung und Neveinstellung des Produktes der Tei-
lungs-Faktoren von der A-Skala auf die I1-Skalal




(155) Gesucht:

Schema:

Beispisl:

(15b) Gesueht:

Schema 1:

Beispiel:

(16) Gesucht:

Einstellung:

Ergebnis aus Division und Multiplikation (=Dreisatz),
4,20

z. B. 3 * 19 =3

A-SKALA 1. Mult.-Faktor . Zw.-Erg. . End-Ergebnis
I-SKALA Div.-Faktor . .. A 2. Mult.-Faktor
A-SKALA 20 5 o e 035 « v se 6,65
I-SKALA 12 & 5w e & T 19

d. h. 12 5t. kosten DM 4,20

1 5t. kostet DM 0,35

19 St. kosten DM 6,65
(Tabellel)

Merke: Immer zuerst Division des 1. Multiplikations-
Faktors; dann — ohne waitere Einstellung — Gber dem
2. Multiplikations-Faktor (I-Skala) das Ergebnis auf der
A-Skala abiesen!

Teilungs-Ergebnis aus der Division von zwei Ketten-
Multiplikationen,

0,06 x 1,9 x 053 x 22 _

2B B X AT x 0

1. Mutliplikation der Faktoren unter dem Bruchstrich
vgl. (11)
z.B. 0,16 x 1,9 x 0,53 x 2,2 = 0,354; (notieren!)
2. Multiplikation der Faktoren iiber dem Bruchstrich
vgl. (11) .
z.B. 3x1,85x27 x0,15 = 224, (A-Skala)
3. das notierte Ergebnis auf der I-Skala darunter-

stellen; Ablesung des Teilungs-Ergebnisses auf
der A-Skala Ober A

A-SKALA  Prod. aber d. Bruchstrich . . Teilungs-Erg.
I-SKALA Prod. unter d. Bruchstrich . . A
A-SKALA 2248 . . . . . .. . . . 8300
I-SKALA 0354 . . . . .. ... A

2

Virs =1

Roter Lauferstrich auf Radikand [A-Skala), z.B. 17,5
Oberschlag ergibt ::l!/ﬁ liegt zwischen 4 und 5

|-Skala-Bereich 4 — 5 unter roten L&uferstrich schieben,
dadurch wird der ungefiihr gleiche Bereich auch aut der
A-Skala angezeigt durch A

Ablesung:

Schema:

Beispiel :

(178) Gesuchts
Schema:
Beispiel:

(1?b) Gesucht:
Schema:

Beispiel:

(17¢) Gasucht:
Schema:

Beispiel:

I-Skala solange gegen A-Skala verschieben, bis unter
dem roten Lduferstrich derjenige Wert der |-Skola zur
Deckung kommt, der gleichzeitig ouch auf der A-Skala
durch A angezeigt wird, z. B. 4,18; = Quodrat-Wurzel
des auf der A-Skala durch den roten L&uferstrich mar-
kierten Radikanden 17,5

A-SKALA Radikand . Quadr.-Wurzel
I-SKALA Quadr.-Wurzel . . . A
A-SKALA 175 . . . . . . . . 418
I-SKALA 418, . . . . . . . . A

2 2 2
Ergebris: 17,5 = 4,783 ¥ 1750 = 41,83 V0,75 = 0,4183

samtliche Quadral-Wurzeln aller Rodikanden mit Zif-
fernfolge 1-7 -5 und gerader Stellenzahl vor dem
Komma bzw. ungerader Nullenzahl noch dem Kommal

Ober Markierung ¥ 10 (I-SKALA) zusatzliche Ablesung
der Quadrat-Wurzein aller Radikanden mit Ziffern
folge 1=7=5, jedoch ungerader Stellenzahl vor dem
Komma bzw. gerader Nullenzahl nach dem Kommal

2 2 |
Vs =323 V175 =1.323 V0,076 — 0,1323
A-SKALA)

P
.. 13,28 (= V7s)
A .. V0

A-SKALA 175....48 ..
I-SKALA 4,813

2

(= ¥17.5)
Kehrwert (Rezibrok-Wert) einer Zahl, z.B. Kehrwert von
3=1,:3=3% (= Dezimal-Wert des Bruches 1/3!)

A-SKALA 2T 5@ Kehrwert
I-SKALA Ausgangs-Wert , . A A
A-SKALA A T = - - [,
I-SKALA <
Dezimal-Wert eines Bruches, z. B, 813 =7

A-SKALA Zahler Dez.-Wert
I-SKALA Nenner . . . . . A
A-SKALA 8 . . . .. ... 085
I-SKALA e o & %+ & &« &

Tobelle der Dezimal-Werte aller Briiche, die den glei-
chen Nenner haben, z, B. aller 13-tel

A-SKALA 1" . . Dez.-Wert . . Dez.-Wert . . usw.
I-SKALA Nenner . Zahler . . .Z&hler . . . usw.
A-SKALA L7 .. 0,0769 .. 0,153s . . 0,230, . 0,615,
I-SKALA .. 1 .. 2 ..3 .8




KAUFMANNISCHES RECHNEN

Allgemeine Verhdltnis-Rechnungen

Schema:

(18a) Gesucht:

Beispiel :

‘48b) Gesucht:

Beispiel:

18 G) Gesucht:

10

Beispiel:

(Dreisatz vgl. 15a)

Alle Wert-, MaB- und Mengen-Einheiten kdnnen zuein-

ander ins Verhdltnis gesetzt und tabeliarisch mitein-

ander verglichen werden:

A-SKALA . . . gegeb. Waren-Wert . . . W.-Wert .

I-SKALA . . . gegeb. Waren-Menge . . W.-Menge

15 kg kosten DM 61,~; wieviel DM kosten 1 kg, 21 kg,

50 kg, 700 kg usw.?

A-SKALA 61 ...407..854s..203,33..284;,~..DM

I-SKALA 15...1 ..21 .. 50 .. 700 ..kg
A

= Ablesung von innen noch ouBlen!

ANiI-Skulo) zeigt dabei auf der A-Skala den Wert fir

1 Mengen-Einheit an: 1 kg kostet DM 4,07

15kg kosten DM 61,-; wieviel kg sind erhdltlich for

DM 1.—, 100.—, 250.—, 600.— usw.?

A-SKALA 61 a5 8 1—-...250~..600~..DM

1-SKALA 15....02463 .. 61,40 ..147,0 .. kg

= Ablesung derselbren Tabelle, jedoch von auflen

nach innen!

Auf der |-Skala steht dabei immer unter ¥ {A-Skala)
die Waren-Menge, die fir eine Wert-Einheit erhdltlich
ist: for DM 1.- sind 0,2463 kg erhdltlich,

1 Gros {= 144 5t.) kostet DM 204.—; wieviel koslen 1, 12
= 1Dtz.), 100, 250 St. usw.?

141,70
A-SKALA 204~ ... 1401.. .17~ . .35 .. DM
I-SKALA G s 4 s 1... Dtz. . ..250 .. Stick
=14 w0 (=2

Mischungs-Rechnung ;
(19) Gesucht:

Schema:

Beispiel:

Welche Mengen einer 70% igen Losung A und einer
95%igen Lésung B sind zur Mischung von 100, 125, 200,
500 Ltr. usw. einer 907%igen L&sung C notwendig?
A-SKALA Diff. A%—C% . . .Menge B . . Menge B usw.
|-SKALA Diff. A%--B% . . .Menge C . . Menge C usw.
Die jeweils benotigte Teilmenge A ergibt sich aus der
Differenz der entsprechenden Mengen C und B.
A-SKALA 20....80...100...1760 ... 400 .. Ltr.
I-SKALA 25 ... 100 ...125,..200 ...500 .. Ltr.
Teilmenge A = 20 ... 25... 40...1700.. Ltr.

Besondere Umrechnungs-Tabellen

(20) Gesucht:

Schema:

Beispiel:

(21) Gesucht:

Schema:

Beispiel:

Umrechnungs-Tabelle fiir englische MaB-Einheiten

A-SKALA engl. Markierung . .. ... engl. Werte
I-SKALA B e e vy deutsche Werte
2,204 -
A-SKALA lb....662...1M0z...1...50..1b
I-SKALA * ceaa 3 ... 50 . 0453s. 226s. kg

2. B. 1lb=224kg 1kg = 0,453 Ib

Kurs-Umrechnungstabellen

durch Einstellung eines gegebenen Wertes der Eigen-
Wdéhrung (I-Skala) unter den entsprechenden, ebenfalls
gegebenen Wert der Fremd-Wa&hrung (A-Skala):

A-SKALA  bek. W. d. Fremd-Wahr. . Werte i. Fremd-W.
I-SKALA bek. W. d. Eigen-Wahr. . Werte in Eigen-W.

Umrechnungs-Tabelle von DM in US.-Dollar und umge-
kehrt, wenn DM 40,— = 25,- US.-Dollar

Kurswert
ASKALA 25— |1.~.]1,50.62,50 .5~ . 0,75 Doll.
I-SKALA 40~ .[1,6 12,40 . 1(10.— 8,-.1,20 DM

{Gegenkurs)



(22) Gesuch:

Schema:

Beispiel:

12

Kombinierte Auswertung von zwei verschiedenen Um-
rechnungstabellen (= Kettensatz), z. B. engl. Tuch-An-
gebot mit 22 sh/yd; wieviel DM kosten 100 m % (Kurs-
wert 1£ = DM 11.70)

A-SKALA Gegenkurs . . . ... ... engl. Markierung
I-SKALA Fremdwdhrungspreis/yd . . . DM-Preis/m
Einstellung fiir sh-Gegenkurs:

A-SKALA 1£.........170 (=sh-Gegenkurs)
I-SKALA T wmenas o « 20

Gegenkurs nicht ablesen, nur mit rotem LGuferstrich
festhalten und Einstellung nach dem Schema (22)

A-SKALA 1,705 5 ¢ o yd
I-SKALA 22

Ergebnis: 100 m kosten DM 1408,

Benzinverbrauch - Fahrtkosten

(28a) Gesucht:
Schema:

Beispiel:

] (23b) Gesucht:

' Beispiel:
(Tabelle)

(24 a) Gesucht:

Schema:
({Tabelle)

Beispiel:

(24 b) Schema:

Beispiel:

]

* (25) Gesucht:

Schema:

Beispiel:

Benzinverbrauch / 100 km

A-SKALA verbr. Ltr. . . .. ... Verbrauch 100 km
I-SKALA gefahr.km . . . ... ..., T T
A-SKALA b comateni i e 7,8 Ltr./100 km
I-SKALA SOOKM Caie s s e A .-

Verbrauch auf 250 — 300 — 420 -555 — 760 km bej 7,8 Ltr.
pro 100 km

A-SKALA 78..195.234.327, . 43,20 . 59,2 Ltr.

I-SKALA A ..250 .300 .420 . 555 . 760 km

Benzin-Kosten/gefahrene km, .z.B. for 250 — 420 — 555 km
Vorrechnung: Benzin-Kosten/100 km = % (1 | = DM —.66)

A-SKALA  —66 .....515DM (Fes th. mit L'strich
I-SKALA A ... 7.8 Lir.

A-SKALA B.-Kosten/100 km . . . . Benzinkosten . . .
I-SKALA K e s gefahrene km . . .
A-SKALA 515...129 ..2160..28,60 ...DM

I-SKALA A ... 250 .. 420 .. 55 ...km

oder mit zusétzlichen Ablesungen:

A-SKALA 2 e o o ‘B.-Kosten/100 km . . . . . .
I-SKALA gef. km . . . . B.-Kosten/gef. km ... ..
..... Verbr./100 km . . . . . km-Geld
..... Verbr./gef. km . .. DM/gef. km

A-SKALA T xS 28 =28

I-SKALA 555 ... 2860... 433 ... 138

Ergebnis: Benzin-Kosten auf 555 km = 28.60 DM
Benzinverbrauch ouf 555 km = 43,3 Ltr,
km-Geld fir 555 km = 138.75 DM

Durchschnitts-Geschwindigkeit (km/Std.), wenn z. B. 555
km in 7% Std. gefahren wurden

A-SKALA gefahrenekm .......... km/Std.
I-SKALA FahrtzeitinStd. ......... A
A-SKALA B85 vann o w weee s 74,0
I-SKALA I - A



Einfache Prozent-Rechnungen

(26) Gesucht:
Schema:
(Tabelle)
Beispiel:

(2?) Gesucht:
Schema:
(Tabelle)
Beispial:

(28) Gesucht:

Schema:

Beispiel :

14

%-Waerte von beliebigen Betrtigen bei einem festen %-
Satz, z. B. 12% von 15, 29, 44,5 usw.

A-SKALA DB nm o eovuans %-Werte

I-SKALA A e ok e Ausgangs-Betrige
A-SKALA __1?_____ 1 8 e 3,48 ,..534 .. usw
I-SKALA A . 15 0..029 .. 445 ., usw.

- %-Werte eines festen Betrages bei verschiedenen %5di-

zen, z. B. 12, 14,5 25, 33%% usw. von 15

A-SKALA Ausgangs-Betrag . . . .. . . %-Werte
I-SKALA N el ey %-Stitze
A-SKALA 15...18..217:..375..5. . usw.
{-2KALA A...12 ..145 .. 25 .33% . usw

Prozentuales Verhélinis, in dem zwei Werte zuveinander
stehen, z. B. wieviel ist die Handels-Spanne bei DM
25000.— Umsatz und DM 5250.— Brutto-Gewinn?

= Umkehrung von (45a)

A-SKALA
I-SKALA

5250,~ . . . . 21% Handels-Spanns
L25000~ . ... A - an

= Tabelle sdmtlicher Brutto-Gewinns (A-Skala) aus den
dazugehérigen Umsdtzen (I-Skala) bei festem %-Satz
Handels-Spanne.

(29)

(30a)

(30D)

(31)

Zins- und Zinseszins-Rechnungen

Gesucht:

Schema:

Beispiel:
Gesucht:
Schema:

(Tabelle)

Beispiel:

Gesucht:

Schema:

Beispiel:

Jesucht:

Schema:

Beispiel:

Zins / Jahr, z. B. aus DM 35 500.— bei Zinssatz von 4,5%
vgl. (26) oder (27)

A-SKALA 4,5 (Zins-Satz) . 159~ (Zins-Betrag)
I-SKALA A ....... 35500,— (Kapital)

Zins in 2, 3, 5 usw. Monat,, z.B. aus DM 35500,- bei 4,5%
Ergebnis (29) durch L&ufer-Strich festhalten und dann:

A-SKALA Jahres-Zins . . Monats-Zins . . Zins-Betrage .
I-SKALA RV | e — A . Anzahl der Monate
A-SKALA  15%,— . 133,10 . 266,20 . 399,40 . 532,50 . 665,70
I-SKALA 12 .1 . 2 . 3 . 4 5
A LBA

Zins in 125, WO. 300 usw. Tagen, z.B. aus DM 35500.—
bei 4,5 %

A-SKALA Jahres-Zins . Tages-Zins . Zins-Betrdge
I-SKALA 360 «+ .+« 1 .. Anzahl der Tage

A-SKALA  159%,~ . . 4,44 . 555~ . 799~ . 1331,— . usw.
I-SKALA 360 .. 1 . 125 . 180 . 300 . usw.

Zinses-Zins und Anwachsen eines Kapilals, z.B. bei DM
35500.~ mit 4,5% in 3 Jahren

1. Aufzinsungs-Faktor /1 Jahr:
2. B. (100 +4,5) : 100 = 1,045

2. Multiplikation des Aufzinsungs-Faktors mit sich selbst
so oft wie Anzahl der Zins-lahre
z. B, 1,045x 1,045x 1,045 = 1,143 (Aufzinsungs-Fak-
tor [ 3 Jahre)

3. Aufzinsungs-Faktor / Anzahl der gewinschlen Jahre
durch Lduferstrich festhalten und

A-SKALA Aufzins-Fakt./Anz. d. Jahre . . End-Kapital
I-SKALA v A e Ausgangs-Kapital
A-SKALA T . o oinnns MI 580,-......

I-SKALA A - 5500~ ......
Zinses-Zins = 40580~ — 35500~ = DM 5060 -

15



Aufschlags-

(32) Gesucht:

Schema:

Beispiel:

(38) Gesuchi:

Schema:
(Tabelle)

Beispiel:

(84) Gesucht:

16

Schema:

Beispiel:

und Abschlags-Rechnung (35) Gesucht:

Verhéltnis von Aufschlags- und Abschlags - %; z. B.
wieviel % Abschlog entsprechen 50 % Aufschlag oder

wieviel % Aufschlag entsprechen 22 % Abschlag? ?Td’l‘:n}?:]
abelle|
A-SKALA " 100%+Aufschl. % Aulsdll.j ¢
I-SKALA 100%—-Abschl. % A Abschl. % Beispiel
( = 100%-+50%) eispiel:
A-SKALA B0 coan s 0% ..... i
I-SKALA A PB%% ..... 665
(= 100%-33% %)
50% Aufschlag entsprechien 33%4% Abschlag,
(= 100%+28,2%)
A-SKALA i ST 82% . . 1282 .. ...
I-SKALA 70 siwa 2% A ioase G
esuchl:
[=100%-22%) (36)
22% Abschlag entsprechen 28,2% Aufschlag
Zu beliebigen Netto-Werten die jeweils zugehdrigen Schema:
Brutto-Werte bei feststehendem Avufschlag in %, z. B. (Tabeile)
DM 12.- oder DM 14.- oder DM 2455.— oder DM 65.—
zuziglich jeweils 55% = 2 Beispiel:
EKALA_ (100% + Aufschl.%) . . . .. Brutio-Werte
I-SKALA A AT Netto-Werte

vgl. Schema (32)

(= 100%+55%)
A-SKALA 155 . . 18,60 . 21,7 . 3805, . 100,55 .
I-SKALA A . 12~ 4~ 2455. ., &5~

Zu beliebigen Brutto-Werten die jeweils zugehdrigen
Netto-Warte bei feststehendem Abschlag in %,
z. B. DM 12.- oder DM 17.60 oder DM 130.- oder

(37a) Gesucht:

DM 96.50 abziglich jeweils 24% — % Schema:

ﬁ-SKALAr 7 "I_'_ L s e s Brutto-Werte '

I-SKALA (100%~Abschl.%) . . ... .. Netto-Werte L

vgl. Schema (32) - Beispiel:

A-SKALA 1T .. .12~ 130~ . 17,60 . 96,5 .

I-SKALA 76 ...912. 988y .133s.7335. (3;b) Gesucht:
(100%-24%)

Zu einem feststehenden Nelto-Wert die entsprechenden
Brutto-Werte bei beliebigen Aufschligen in %, z. B.
DM 40,~ zuziglich 25 oder 33% oder 42 oder 64% = ?

A-SKALA

Netto-Wert . . . . ..... Brutio-Werte . .
I-SKALA 5

........ (100%+Aufschl. %)
(Einstellung) (Ables. nach rechts)

A-SKALA 40~ ...50,—..533:..568s..656.

I-SKALA A L 125, .133% . .- 142 .. 144

AuBerdem noch ablesbar:
iber den Aufschlags-%-Sdtzen selbst (I-SKALA)
deren entsprechende Werte (A-SKALA): vgl. (27)

A-SKALA  40-...10,~..1333..168: ..256 ..
I-SKALA A .25 ..33% .. 42 ..64% ..
Zy einem feststehenden Bruto-Wert die entsprechenden

Netto-Werte bei beliebigen Abschligen in %, z. B.
DM 36.40 abziglich 17 oder 22 oder 35 oder 45% = %

A-SKALA Netto-Werte . . . ... ... Brutto-Wert
I-SKALA (100%~Abschl. %) . . . .. ...

(Ablesung nach links:) (Einstellg.)
A-SKALA 20,0: .. 23,64 .. 28,39 ..30,21. . 3640
I-SKALA 55 .. 6 .. 78 .. B3 .. A

AuBerdem noch ablesbar:

iber den Abschlags-%-Sdtzen selbst (I-SKALA)
deren entsprechende Werte (A-SKALA): vgl. (27}

A-SKALA 3640 ... 619 ..8,01.. 127.. 163
I-SKALA A ... 17 .. 2 ., 3B ., 4$5%

Umsatzstever-Tabelle beliebiger Netlo-Werte (Umsatz-
stever = 4% von Bruttol)

A-SKALA  "1" . ...... Netto-Werte + 4% v. Brutio

I'SKALA 9% ........ Netto-Werte

(= 100%-4%) !
ASKALA  "1° .. 1,56:.. 21,85 .. 3750~ .. 78],
I-SKALA 9 .. 150 .. 21— .. 3600~ .. 75~

Skonto-Tabelle beliebiger Netto-Warte (Skonto =2 od.
3% usw. von Bruttol) vg! Schema (37aq)

7



(88)

(39)

(40)

(41)

18

Die Markierungen =, q, kW, PS u. a. m.

Gesucht:

Schema:
{Tabelle)

Beispiel:

Gesucht:

Schema:

Beispiel:

Gesucht:

Schema:
Beispiel:
(Tabellg)

Gesucht:

Schema:

Beispiel:

AuBer den bisher angefilhrien Beispielen k&nnen natir-
lich noch viele andere Aufgaben mit dieser NORMA-
RECHENSCHEIBE geldst werden, Im folgenden sind
hierzu noch einige Anregungen gegeben.

Kreis-Umfang (2ry od. dip)

A-SKALA BE G RS B g oeen Kreis-Umfang

1-SKALA Ko vaissiions 2 Kreis-Durchmesser
A-SKALA g v i e 4704 . . 6285 . . 157 . . B5.7;
[-SKALA A-. ... 18 56 @ 3¢ b & 82

Kreis-Inhalt (r2 ;7 od. d2/4 )

A-SKALA . Kreis-Inhalt . . .
I-SKALA e & ket o =]

A-SKALA Mmoo o .- 2835qgem
[-SKALA 6 L aae U@ amE N R 19 cm

Umrechnungs-Tabelle von kW in PS und umgekehrt

A-SKALA  kW" .. 073 .. 1 .. 2 ..33l1kW
I-SKALA ST 1T L0136..272..45 PS

Umrechnung techn. Zoll-MaBe (Briiche!) in mm; z. B.
5/16 Zoll
1. Einstellung:

A-SKALA  Zghler ... ... Dez.-Wert (mit L'Strich
I-SKALA Nenner . . . ... A festholten)
2. Einstellung:

A-SKALA “in® . . . . . . Dez-Wert (L'Strich)
I-SKALA A .. . . . . . mm . . .., .
ASKALA 5 . . . .. .. 0812 . . ..
I-SKALA Bt . ko o
A-SKALA “in oL L . ... 031

I-SKALA A i

_— 794 mm .
5/16 engl. Zoll = 7,94 mm

NOTIZEN



(42] Gesucht:

Schema:

Beispiel:

(438) Gesuchts

‘Schema:

Beispiel :

20

GRAFISCHES FACHRECHNEN (mit NORMA-GRAFIA 100 u. 190)

Uberall in der Repro-Technik, wo mit Verhdlinis-Grogen (val, 12,13, 18)
gerechnet wird, ist die NORMA-RECHENSCHEIBE GRAFIA eln
wihtigas Hilfsgerat: desgleichen findat sie vielseitige Anwendung in die
Druck- u, Papierindustrie Nadifelgend sind deshalb einige wichtige Beispie|e
aus dem Gebiet des grafishen Fadredinens oufgefihrt.

VergréBerung bzw. Verkleinerung ven Formaten; z. B.
Original 23 x 18 a) verkleinern: Repro-Héhe = 14,
Repro-Breite = %
b) vergréBern: Repro-Breite = 34,5
Repro-Héhe = %

A-SKALA  Repro-Breite Original-Breite Repro-Breite

I-SKALA™  Repro-Héhe Original-Hohe Repro-Hahe
Abl. n. links Einstellg. auf Abl, nach rechts
Verkleinerungen Original Vergroferungen

ASKALA  15...179 .. BB .. .345...575
I-SKALA 90...14 f L T A

Sdmtliche auf der I-SKALA einander gegeniiberstehen-
den Werte-Paare stellen Formate dar, die alle Ver-
gréBerungen (Ablesung nach rechts) bzw. Verkleinerun-
gen (Ablesung nach links) des Originals 23x 18 sind.

(Die Héhen kdénnen auch auf |-Skala u. dafiir die Brei-
ten auf der A-Skala eingestellt bzw. abgelesen werden.)

Prozentvaler MaBstab der Verkleinerung (bzw. Vergrds-
serung) von Formaten; z. B. Verkleinerung der Origi-
nalseite von 24 auf 15; welche noch vorliegenden Ori-
ginale sollen im gleichen Mafistab verkleinert werden
und kénnen daher — bei entsprechendem Charakter —
noch mit aufgenommen werden?

A-SKALA
I-SKALA

gegeb. Repro-Gr. . . . entspr. Répro-Gr.
gegeb. Origin.-Gr. . . weitere Orig.-Gr.
..... Mafstab in %

Sdmtliche einander gegeniber befindlichen Original-
Grofien {I-SKALA) und Repro-Gréfien (A-SKALA) stehen
zueinander im gleichen MaBstab-Verhdltnis, dessen %-
Satz von A auf A-SKALA angezeigt wird.

A-SKALA 15.,.0113s ..125...225...625%
I-SKALA 24, .18 ..20 ...3.... A

(43b)

(44)

(45)

Gesuchl

Schema:

Beispiel:

Gesucht:

Schema:

Gesucht:

Schema:

Beispiel:

Schema:

Beispiel:

Ergebnis: Mit dem von 24 auf 15 zu verkleinernden Original kénnan also
z B. noch die von 18 auf 11,3, von 20 auf 12,5, ven 36 auf 22,5 zu
verkleinarnden Originole oufgenommen werden, weil olle im gleichen Maf-
stab von 100 : 62,5 = 62,5%4 v verkleinern sind.

Héufig ist auch folgende Umkehrung:

Ein oder mehrere Formate im gleichen MaBstab zu ~er-
kleinern, z. B. Originale mit Seiten 17, 22, 29, 31 auf
3 |=75%) zu verkleinern

A-SKALA MaBstabi. % .. ... Repro-SeitengriBe
|-SKALA A .+ .. .0Original-5eitengraBe

Wenn MaBstab als Bruch ausgedriickt: Zéhler (A-Skala)
Nenner (I-Skala)

ASKALA  75%..3..127..165 .. 07 .. B2
iSKAIA A ..4..7 .. 2 ..% ..3

NB. Bei Schema (38) stehen auf I-SKALA und A-SKALA Breita und Hahe
eines Formates ainander gegeniber, bei Schema (39a) u. [39b) die Ori-
ginal-Gréfen den jeweils dazugeha-igen Repro-Grafen ; Breite und Hahe
des Originols stehen in lotzteram Falla beide ouf der I-SKALA, Breita
und Hahe der Reprodukticn entsprechend geganiber ouf der A-SKALA

Tabelle samtlicher zueinander im Verhiilinis des gol-
denen Schnitips stehenden GroBen:

A-SKALA GT Lo 1 L L 181829, 45,
I-SKALA~ .G". .0,618...1‘ ..180 . .28 ..

Stellung des Satzspiegels entsprechend dem goldenen
Schnitt im gegebenen Papierformat, z. B. DIN A5

A-SKALA .G" . .. Papier-Breite . . Paopier-H&he . .

I-SKALA  ,G" ... Satz-Breite Satz-Hohe . .
ASKALA  .G" ....... M ... 20 ..
I-SKALA— .G" ......- ns....... L I

Diff. Papier-Breite - Sctz-Breits: 148-91,5 — 56,5
Papier-Hohe - Saotz-Hshe: 210-130 = 80.0

A-SKALA .G” . .. Diff. d. Breiten . . . Aussen . . .
I-SKALA Pl Aussen ... Bund

Diff. d. Hahen . . . . Fuss

" Fuss ... Kopf
A 3KALA LGT L. 565..349 . .800. . 494 . .
I-SKALA GO oL MY e, 95,305 ..

21



(458) Gesuchis

Satzhéhe bzw. Stellung des Salzspiegels im gegeb
Papierformat, z.B. 148 x 210, Satzbreite = 110 mm,
Bund =1 Teil, Kopf =15, Aussen =2, FuB = 3 Teile
Vorrechnung :

Diff. Papierbreite - Sotibreite == 148 - 110 = 38 — 3 Teile

Beispiel: A-SKALA Diff. 38 (FuB) . 25,3 (Auéan} . 19,0 (Kopf) -
1-SKALA 3y v Ziah s 150w
12,7 (Bund)
1 (Teil)
Satzhghe = 210 — 38 — 19 = 153 mm
Satzspiegel = 110x 153
(46) Gesucht: Umrechnungs-Tabellen typografischer Mafe
Beispiel : A-SKALA ,PY .1 . 2660 . 6 . 8 . 10 . 12. Pkt
I-SKALA A 0375 1000 2,255 3,007 3,750 4,511 mm
A-SKALA ,Cic". 1 .2216. 4 . 21 . 45 Cic.
I-SKALA A . 4511 .17000 . 180, . 94,7, 203 mm
Beispiel : A-SKALA  ,Konk™ ., 1 .554. 7 . 12 . Konk.
1-SKALA A .180¢.1000 .126,s . 216, . mm

(47) Gesucht:

Schema:

Beispiel :

148a) Gesucht:

Schema:

Beispiel:

Netto-Umfang (Druckseitenzahl) eines Werkes, z.B.
Manuskript mit 218 Seiten & 30 Zeilen, Druckseite & 54
Zeilen, 5 Manuskript-Zeilen entsprechen 4 Druckzeilen
1. E:nstellung

A-SKALA Manuskr.-ZI. | Seite . . . Zwischen-Wert

I-SKALA Druck-ZI. [ Seite . . . Manuskr.-Seit.zahl

2. Einstellung

A-SKALA  Zwischen-Wert . . . . Druck-Seitenzahl

I-SKALA Manuskr.-Zl. .. .... Drudk-ZI.
sntsprachend

A-SKALA 30 . . . Zwischen-Wert (m. L'stridh festhalten)

I-SKALA 54 ... 218

A-SKALA  Zwischen-Wert . . . . 96,8; Druckssiten

I-SKALA 5 s w ol o % g

1000-Bogen-Gewicht aus Papier-Formal und qm-Gewicht,
z.B. DIN A2 u. 6é5g/qm

A-SKALA v .+« « 1000-Bogen-Gewicht
I-SKALA Papierformat . . . . . qm-Gewicht

A-SKALA ¥ ..1705..196:..209 kg
1-SKALA DINA2.. 65 .. 75 .. 80 g

(48b)

(48¢c)

(49)

Beispiel:

Gesucht:

Schema:

Beispiel:

Gesucht:

Schema:
Beispiel:
(Tabells)

(50) Gesucht:

(51)

(52)

Beispiel:

Gesucht:

Schema:
Beispiel:
(Tabelle)

Gesuchi:
Schema:

Beispiel:
(Tabelle)

Wenn 1000 Bogen 17,05 kg wiegen, wieviel Bogen sind
dann 100 kg?

100 kg
A-SKALA 1000-Bg.-Gew. .. v
I-SKALA A Bg.-Zahl/100 kg
1000
100 kg
A-SKALA 17,05 kg - v
I-SKALA . 5864 Bogen

b e e .
vergl. Verhdltnis-Rechnung (18)!.

1000-Bogen-Preis aus 100 kg — Preis, z. B. DIN A 2,
65 g/qm, 100 kg & DM 120.—

Ergebnis (44a) mit Lduferstrich festhalten, dann:

A-SKALA v N sawemen 1000-Bogen-Gewicht
I-SKALA Preis/100 kg ... .. 1000-Bogen-Preis
vgl. Verhdltnis-Rechnung (18)!

A-SKALA W ceow w v e 17,05
I-SKALA 1207 cosmane 5 @ & e 20,44

Tabelle des Papier-Bogen-Bedarfs bei verschiedenen
Avuflage-Héhen, z. B. bei 265 Bogen auf 1000 St.

A-SKALA  Bogen-Bedarf 265 3975 6625 1191 usw.
I-SKALA Auflag.-Hdhe 1000 1500 2500 4500 usw.

Druckfarben-Bedarf, z. B, DIN A 1, Druckdichte 50%,
kg-Farbe/gm Vollfidche 5,0 kg/1000 Bogen, Erfahrungs-
wert fir betreffende Papiersorte — 0?7.

A-SKALA Ay 0,2625 qm Vollflache
I-SKALA DINAT...... 50% Druckdichte
dann Ketten-Multiplikation nach Schema (11):

gm Vollflache x kg Farbe/gm Vollfl. x Erfahr,-Wert
= Druckfarben-Bedarf

z. B. 0,2623 x 50 x 0,7 = 0,918 kg
VergréBerung (bzw. Verkleinerung) eines bestimmten
Ansatzverhilinisses, z.B. 12 g Hydrochinon, 9 g Metol,

180 g Natriumsulfit, 130 g Pottasche, 4,5 g Bromkali auf
151 Wasser; wieviel jeweils auf 41 Wasser

A-SKALA  angegeb. Mengen .1,5.12.130.180.4,5.9
I-SKALA benat. Mengen . .4,0,32 346, 480 .12 24

Verdiinnungs-Verhilinisse, z. B. wieviel 60%ige Essig-
sdure fir 2 Ltr. 3%ige Essigsdure als Unterbrecherbad

A-SKALA % d. gew. Lsung . ges. Menge d. Stamm-Las.

I-SKALA % d. Stamm-L3s. . Menge d. gew. Lasung
A-SKALA 3% ....100...250 ... 350 cem . . .
I-SKALA &0%.... 2 ... & 7 Ll ...

23



NOTIZEN

Damit konnen
Sie rechnen
mit NORMA-RECHENSCHEIBEN

Nach dem ,Studium” dieser Gebrauchsanleitung werden Sie
unsere Devise bereits bestdtigt finden.

Nur noch ein wenig Geduld und Sie werden die Handhabung
der Rechenscheibe in Bélde beherrschen. Sie werden dann nicht
nur rascher rechnen, sendern mit spielerischer Leichtigkeit lhre
IGglichen Berechnungen und Dispositions-Aufgaben I5sen; denn
so viele Tabellen, Zahlen - Ubersichten und vielverzweigte
Gréflen-Beziehungen werden Sie mit dieser Deutlichkeit noch
bei keinem andersartigen Rechengerét entdeckt haben,

Mit den angegebenen Rechenbeispielen ist jedoch die Anwen-
dungsmdéglichkeit IHRER NORMA-RECHENSCHEIBE noch lange
nicht erschdpft. Doch vielleicht werden Sie jetzt schon selbst in
der Lage sein, fir lhre besonderen Zwecke, die Sie in dieser
Gebrauchsanleitung noch nicht beriicksichtigt finden, die rich-
tige Einstellung herauszubekommen.

Sollten Sie jedoch in dieser Hinsicht noch FRAGEN oder auch
VORSCHLAGE haben oder sollten Sie mit dieser Gebrauchs-
anleitung nicht ganz zurechtgekommen sein, dann steht lhnen
jederzeit und gerne zur Verfigung

lhr
NORMA-RECHENDIENST
Immenstidter StraBe 18 - D-87435 Kempten
Telefon 0831/29547 - Fax 29508

Die NORMA-Rechenscheibe erhalten Sie in lhrem einschlagigen
Fachgeschaff.



